Freie und Hansestadt Hamburg Gymnasien, Gesamtschulen, Technische Gymnasien
Behdrde fiir Bildung und Sport Zweittermin
Abitur 2005

Lehrermaterialien zum Grundkurs Mathematik

ANALYSIS 1

.1 Vier ganzrationale Funktionen

Gegeben sind die ganzrationalen Funktionen f; und f; mit

fix)=—x*+x* und fo(x)=-2x*+4x*> mitxe R

sowie ihre grafische Darstellung (s. Anlage).

a) Bestimmen Sie fiir beide Funktionen rechnerisch die Extremstellen und die Wendestellen.
Geben Sie an, welcher Graph (s. Anlage) zu welcher Funktion gehdrt.

b) Berechnen Sie alle Schnittpunkte der Graphen von f; und £, und ermitteln Sie das Maf} der von den
Graphen eingeschlossenen Fléche.

¢) Die in b) betrachtete Fliche liegt teilweise oberhalb und teilweise unterhalb der x-Achse.
Bestimmen Sie den prozentualen Anteil der Flache, die oberhalb der x-Achse liegt.

d) Eine weitere Funktion dritten Grades wird gesucht. Sie soll f; heilen, Nullstellen bei 0 und 3 und
Extremstellen bei 0 und 2 haben. AuBlerdem soll diese Funktion an der Stelle 1 den Funktionswert
6 haben.
Bestimmen Sie die Funktionsgleichung von f5.

Hinweis:

Sie kénnen aus den Funktionsgleichungen von f; und f> eine Vermutung iiber den Funktionsterm
von f; anstellen und die angegebenen Daten bestdtigen. Sie kénnen aber auch aus den zu f; ge-
machten Angaben die Koeffizienten der Funktion dritten Grades bestimmen.

e) Die Funktionsterme von f, /> und f; haben Gemeinsamkeiten, d.h. die Nummerierung taucht in
einer bestimmten Systematik in den Funktionstermen auf.
Bestimmen Sie unter Einbeziehung dieser Gemeinsamkeiten die Gleichung einer Funktion fs, die
ebenfalls eine ganzrationale Funktion dritten Grades ist.

Aus den einzelnen Funktionstermen kann man jeweils die Lage der Nullstellen, der Extremstellen
und der Wendestelle des zugehorigen Graphen direkt ablesen.
Bestimmen Sie — ohne Begriindung — die Nullstellen, die Extremstellen und die Wendestelle von f.
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Anlage zu Aufgabe ,,Vier ganzrationale Funktionen®:

=14

-16
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Zuordnung,
. . Bewertung
Losungsskizze
IT | III

a) |Bestimmung der Extrem- und Wendestellen von f;:

Esgilt: f (x)=-3x+2x, f (x)=—6x+2, f (x)=-6.
Die Nullstellen der 1. Ableitung sind 0 und % .
Aus der Grafik bzw. mit Hilfe der 2. Ableitung ( fl”(O) =2#0 und

fl” (3)=-2=0) folgt, dass f; die Extremstellen 0 und % hat.

Hinweis: Es ist zuldssig, mit Hilfe der grafischen Darstellung zu argumentieren.
Die Angabe der Koordinaten von Hoch- bzw. Tiefpunkt ist nicht gefordert.

Die Nullstelle der 2. Ableitung ist % .

Aus der Grafik bzw. mit Hilfe der 3. Ableitung ( fl" (x)=-6#0) folgt, dass f

die Wendestelle % hat.

Bestimmung der Extrem- und Wendestellen von £:

Es gilt: £, (x)=—6x>+8x, £, (x) =—12x+8, f," (x)=—12.

Die Nullstellen der 1. Ableitung sind 0 und g .

Aus der Grafik bzw. mit Hilfe der 2. Ableitung ( £,”(0)=8#0 und
fz’ (3)=-8#0) folgt, dass f; die Extremstellen 0 und % hat.

Die Nullstelle der 2. Ableitung ist % . Aus der Grafik bzw. mit Hilfe der 3. Ab-

leitung ( fz'” (x)=-12#0) folgt, dass f, die Wendestelle % hat.

Zuordnung der Graphen:

Der im Intervall ]—00;3[ oberhalb verlaufende Graph ist der der Funktion f;.

Hier kommt es nur auf die Zuordnung der Funktionen zu ihren Graphen an.
Daher sind auch weniger prdzise Formulierungen (z.B. ,, der Graph oben gehort
zu f>*) zugelassen.
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b) | Bestimmung der Schnittpunkte:
i) =HKx) & FC+x2 =-2+4x* & ¥*-3x* =0
& x=0v x=3.
Es gilt 1(0)=£(0)=0 und £i(3)=/£(3)=-18.
Die Graphen von f; und £, schneiden sich in den Punkten S;(0 | 0) und S>(3 | —18).
Bestimmung des Flachenmales:
Eine Stammfunktion zu (f, — f;)(x) = —x’ + 3x” ist F mit F(x) = —lx4 + X3
4
Es gilt also:
3 3
A= {[(,(0)- x| = ‘[—lx“ +x3:| :‘—ﬁ+27—0‘ _27_6,75.
0 4 of 14 4 10| 10
¢) | Man kann beispielsweise den Inhalt der Fldche oberhalb der x-Achse als Diffe-
renz zweier Integrale berechnen. Die Integrationsgrenzen sind die aus der grafi-
schen Darstellung (s. Anlage) abzulesenden Nullstellen.
2 1
4 =|[ £, (x)ax| [ £,(x)dx
0 0
r 4 2 1 1
= —0,5x" +—x3} - [—0,25)64 +—x3}
L 30 3
=[-8+ 3211 + 1
3 4 3
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_8 1
Y312
31
12
Betragsstriche sind hier nicht zwingend erforderlich, da die Graphen in dem
jeweils betrachteten Intervall oberhalb der x-Achse verlaufen.
Anteil der Fldche an der Gesamtfliche:
A A= 2:2222 0,3827...
12 4 81
Der Anteil der oberhalb der x-Achse liegenden Flidche an der Gesamtfldche be-
tragt ca. 38,3 %. 15 | 10
d) | 1. Variante:
Der Vergleich der Funktionsterme von £ und f; legt die Vermutung nahe:
fi(x)==3x" +9x7.
Die explizite Angabe der gemeinsamen ,,Form* durch f,(x)=—k-x’ +k*-x*,
k > 0, wird nicht verlangt.
(1) Nullstellen bei Ound 3:  £;(0)=0 istklar, f;(3)=-3-27+9-9=0
(2) Extremstellen bei 0 und 2: f; (x) = -9x> +18x
£/(0)=0 istklar, £, (2)=-9-4+18-2=0
3) fs(1)=-3+9=6,
was zu zeigen war.
2. Variante:
Umgekehrt lassen sich die Koeffizienten von f(x)=ax’ +bx’ +cx+d aus den
genannten Bedingungen ermitteln:
(1) £(0)=0 = d=0,
(2) /70)=0 = ¢=0,
3) 3)=0 = 27a+9H=0,
@ f:(1)=6 = a+b=6.
Gleichung (4’) b = 6 — a eingesetzt in (3) ergibt 27a + 9(6 —a) =0 und a = 3.
Damit ist 5 =9.
Die Gleichung der Funktion lautet: f;(x)=-3x"+9x>. 15
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e) | Man kann aus den Ergebnissen von a) und den Angaben in d) folgern:
fi(x)==5x" +25x%,
Nullstellen 0 und 5,
Extremstellen 0 und % 5= E ,
3 3
5
Wendestelle —.
3 10
Insgesamt 100 BWE | 20 | 60 | 20
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ANALYSIS 2
.2 Chemieunternehmen

In einem Chemieunternehmen wird die Leitung einer Abteilung von einem neuen Mitarbeiter iibernom-
men. Die Abteilung produziert fliissige Waschmittel. Die Produktion liegt derzeit bei téglich 10 Tonnen

und sollte nach Ansicht des neuen Abteilungsleiters - -
erhoht werden. Die Firmenleitung wiinscht von ihm prod}1z1erte Menge | verursachte .KOS‘_[CH n
eine Auskunft iiber die zu erwartenden Produktions- in Tonnen GE (Geldeinheiten)
kosten und Gewinne. Der Abteilungsleiter wirft einen 2 600

Blick in die Produktionsunterlagen und findet neben- 10 1272
stehende Daten, die bereits in das beigefiigte Koordi-

natensystem (s. Anlage) eingetragen sind. 18 1944

a) Der neue Abteilungsleiter sicht hier einen linearen Zusammenhang. Bestétigen Sie diesen Zusam-
menhang, indem Sie durch eine Rechnung zeigen, dass die drei Punkte auf einer Geraden liegen.

b) Bei einem genaueren Blick in die Unterlagen findet | produzierte Menge | verursachte Kosten in
der Abteilungsleiter zusitzliche Daten (siehe ne- in Tonnen GE (Geldeinheiten)
benstehende Tabelle. 5 1047

Zeichnen Sie diese beiden zuséitzlichen Daten in
das beigefiigte Koordinatensystem ein. 20 2472

Man sieht ,,mit bloBem Auge®, dass der lineare Ansatz aus Aufgabenteil a) jetzt offenbar nicht zutrifft.
Skizzieren Sie nun einen moglichen und sinnvollen Graphen durch diese 5 Punkte.

Dieser Graph beschreibt den Zusammenhang ,,produzierte Menge in Tonnen — verursachte Kosten in
GE*, die so genannte Kostenfunktion.

c) Der Abteilungsleiter findet in den Unterlagen seines Vorgéngers den Funktionsterm fiir die Kosten-
funktion K und stellt fest, dass alle fiinf Wertepaare zu K gehoren:

K: x—x=30x*+320x+72.

Zeigen Sie, dass K keine Extremstellen besitzt und erldutern Sie, warum diese Eigenschaft fiir eine
Kostenfunktion typisch ist.

d) Aus einer Marktanalyse weifl die Firmenleitung, dass der erzielbare Preis pro Tonne filir das
Waschmittel in Abhéngigkeit von der absetzbaren Menge x durch die folgende Funktion p be-
schrieben werden kann: p: x —» —5x+330 bzw. p: x > -5-(x—606)

Der Erlos E ergibt sich aus dem Produkt ,,Menge mal Preis* (£: x — x- p(x)).

Bestimmen Sie die Gleichung der Erlosfunktion £ und zeigen Sie, dass £ ein Maximum annimmt,
wenn die produzierte Menge 33 Tonnen betrégt.

e) Der erzielte Gewinn G in Abhéngigkeit von der produzierten Menge x ergibt sich als Differenz aus
dem Erlos £ und den entstehenden Kosten K, also G(x) = E(x)— K(x).
Bestimmen Sie die Gleichung der Gewinnfunktion G.

Bestimmen Sie, bei welcher produzierten Menge der Gewinn G maximal wird, und berechnen Sie
den maximalen Gewinn. Beide Angaben sollen in der Antwort auf 2 Nachkommastellen gerundet
werden.

f) Beurteilen Sie vor dem Hintergrund lhrer Ergebnisse aus den vorangegangenen Aufgabenteilen das
Vorhaben des Abteilungsleiters, die bisherige Produktion von tdglich 10 Tonnen deutlich zu erhéhen.
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Erwartungshorizont

Losungsskizze %‘ggﬁﬁz
| I |1
a) | Es gibt verschiedene Mdglichkeiten zur Bearbeitung:
So kann z.B. der Funktionsterm einer linearen Funktion aus zwei der Datenpaare
bestimmt und mit dessen Hilfe das dritte Datenpaar tiberpriift werden:
g(x)=m-x+n
Aus den Punkten (2 | 600) und (10 | 1272) erhélt man:
1) 600=m-2+n
(2) 1272=m-10+n
Danach gilt: 8m = 672 und m = 84 sowie n = 432.
Die Gerade durch die beiden Punkte hat die Gleichung g(x) = 84x + 432.
Uberpriifung fiir (18 | 1944): 1944 =84-18+ 432 ist richtig.
Die drei gegebenen Punkte liegen also auf einer Geraden.
Man kénnte auch den mittleren Kostenzuwachs m (die Steigung von g) bei
Erhéhung der Produktion um eine Tonne berechnen:
. 1 . 1272 - 600
Fiir die Punkte (2 | 600) und (10 | 1272) erhilt man: m = TR =84
Fiir die Punkte (10 | 1272) und (18 | 1944) erhilt man: m :%=84 ,
also das gleiche Ergebnis. Die Punkte liegen auf einer Geraden. 15
b) | Als Skizze wird nur der Graph einer monoton steigenden Funktion durch die
5 Punkte erwartet.
Beispiel:
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Die Gleichung der Ableitungsfunktion von K lautet:
K’(x) =3x* —60x +320.

Fiir K’(x) =0 und damit 3x* —60x+320=0 erhilt man x,=10%,/100-2¢

Die Diskriminante der quadratischen Gleichung ist negativ. Die Gleichung hat
damit keine (reellen) Losungen. Folglich hat K keine Extremstellen.

Dies bedeutet, dass K als kubische Funktion mit positivem Leitkoeffizienten
streng monoton wachsend ist. Dies ist charakteristisch fiir die betriebliche Kos-
tenentwicklung, da bei Erhohung der Produktionsmenge x stets mit erhohten
Kosten K(x) zu rechnen ist.

15

d)

Die Gleichung der Erlosfunktion lautet E(x)=-5x-(x—66)=—5x+330x.

Hierbei handelt es sich um die Gleichung einer quadratischen Funktion mit den
Nullstellen x; = 0 und x, = 66. Da bei einer quadratischen Funktion die Nullstel-
len symmetrisch zur x-Koordinate des Scheitelpunktes liegen und der Graph der
Erlosfunktion £ eine nach unten gedffnete Parabel ist, besitzt die Erlosfunktion
somit ein Maximum mit positivem Funktionswert an der Stelle x = 33.

Zuldssig, aber weniger elegant ist die Berechnung der Extremstelle mit Hilfe der
Ableitungen.

10

Gemal Aufgabe lautet die Gleichung der Gewinnfunktion:
G(x)=E(x)—K(x)=—x"+25x" +10x—72.

Hieraus erhdlt man
G'(x)==3x>+50x+10

Der Ansatz G’(x) fiihrt auf eine quadratische Gleichung mit den Lésungen
25 1 25 1
X, =———+/655 und x,=—+—+/655.
'3 303

Fiir die gesuchte Maximalstelle kommt wegen x > 0 nur die Stelle x, = 16,86 in
Frage. Aus dem typischen Verlauf einer kubischen Funktion mit negativem
Leitkoeffizienten schliet man, dass ein Maximum nur bei x, = 16,86 liegen
kann.

Oder: Die Uberpriifung an Hand der zweiten Ableitung der Gewinnfunktion
ergibt: G”(x)=—6x+50 und G”"(x,)<0.

Somit wird der Gewinn bei der produzierten Menge x, maximal.

Der maximale Gewinn betragt G(16,86) =2410,47 GE .

30

Unter der Annahme einer ganzrationalen Funktion 3. Grades als Kostenfunktion
erhélt man den maximalen Gewinn bei einer Produktion von knapp 17 Tonnen
Waschmittel. Der neue Abteilungsleiter hat also Recht mit seiner Forderung, die
Produktion miisse erhoht werden.

15

Insgesamt 100 BWE

25| 55

20
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ANALYSIS 3
.3 Bevolkerungsentwicklung

In einer Kleinstadt hat der einzige groBe industrielle Arbeitgeber sein Werk geschlossen. Darauthin
ziehen viele qualifizierte Arbeitskréfte mit ihren Familien aus dieser Kleinstadt weg. Die Politiker
versuchen durch Schaffung von Arbeitsplédtzen in anderen Bereichen langfristig neue Bewohner zu
gewinnen. Es dauert allerdings eine gewisse Zeit, bis diese MaBnahme erste Erfolge zeigt.

Die Statistiker tragen die Einwohnerzahl regelméfig in eine Grafik ein, wobei die Einteilung der
x-Achse in Jahrzehnten erfolgt und die der y-Achse in zehntausend Einwohner.

Es liegt ein Arbeitsblatt mit der Grafik fiir die ersten drei Jahrzehnte nach SchlieBung des Werkes bei.

a) Beschreiben Sie den Graphen im Hinblick auf folgende Fragen:
Wie viele Einwohner hatte die Kleinstadt bei SchlieBung des Werkes?
Wie hat sich die Einwohnerzahl im Laufe der Zeit entwickelt?

Die aufgezeichnete Kurve ist Teil des Graphen der Funktion f'mit
f(x)==5¢""" +6e7 +6.

b) Untersuchen Sie die Funktion f auf Extrempunkte.

—3x

Hinweis: Die Gleichung f'(x)=0 ist dquivalent zu der Gleichung e *>* =7,2-¢™>* und damit

auch dquivalent zu der Gleichung —0,5x =1n(7,2) —3x.

¢) Untersuchen Sie die Funktion f'auf Wendestellen.
(Verwenden Sie zur Berechnung die in b) vorgestellte Methode).

d) Interpretieren Sie die Bedeutung des Extremwertes und die Bedeutung der Wendestelle im Sachzu-
sammenhang der Aufgabe.

e) Bestimmen Sie k so, dass /" mit
F(x)=10-" +k-e™* +6x

eine Stammfunktion von f ist.

Bestimmen Sie das Integral von f iiber dem Intervall [0; 1,5].

Mit diesem Wert sollen Sie folgende Aufgabe bearbeiten:

15 Jahre nach der WerkschlieBung konnte die Stadt Fordergelder beantragen. Diese richteten sich
nach der durchschnittlichen Einwohnerzahl (auf Tausend gerundet) der Stadt in diesen 15 Jahren.
Bestimmen Sie die Hohe der Fordermittel, die die Stadt damals erhielt, wenn es fiir jeden Einwoh-
ner 1000 DM an Fordergeldern gab.

f) Skizzieren Sie den weiteren Verlauf des Graphen (s. Anlage) und geben Sie eine begriindete Prog-
nose liber die weitere Entwicklung der Einwohnerzahl ab, unter der Bedingung, dass sie weiterhin
der Funktion f geniigt.

Ermitteln Sie die groBtmogliche Einwohnerzahl, mit der unter diesen Bedingungen die Stadtent-
wickler rechnen miissten.
Beschreiben Sie Griinde, warum sich die Einwohnerzahl vermutlich anders entwickeln wird.
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Losungsskizze %‘ggﬁﬁz
| II | I
a) |Zum Zeitpunkt der WerksschlieBung hat die Kleinstadt ca. 70.000 Einwohner,
danach nimmt die Einwohnerzahl stark ab, das Minimum wird nach ca. 8 Jahren
erreicht, danach steigt sie langsam wieder an. 5110
b) | Untersuchung auf Extrempunkte:
f(x)=2,5¢"" —18e™
f(x)=0: 2,5¢"" ~187" =0 & 2,5¢ " =18¢™"
(Rechnung erst ab hier erwartet) < e =72e"
= -0,5x=In7,2-3x
& 2,5x=In7,2
e x=212-07896...
2,5
Der Grafik kann entnommen werden, dass f an dieser Stelle ein Minimum hat.
Der Nachweis kann aber auch iiber die 2. Ableitung erfolgen:
In7,2 In7,2
, In7,2 0.5 3=
A2 1050 25 154 25 >0,
2,5
Berechnung des Funktionswertes an der Minimalstelle:
7055‘ln 7,2 73Aln 7,2
f(h‘ “j =S¢ 2 46e > +6=3,19,
2,5
fhatin 7(0,79 | 3,19) ein Minimum. 10| 15
¢) | Untersuchung auf Wendestellen:
f7(x)=—1,25¢""" +54¢7
f7(x)=0,625¢"" —162¢™*
f7(x)=0: —1,25¢""+54e™ =0 & 1,25¢" =54e7 = e =432
—0,5x=1In43,2-3x < 2,5x=1n43,2 < x = lnzél?;,2 =1,5.
Der Grafik kann entnommen werden, dass f an dieser Stelle eine Wendestelle
hat. Der Nachweis kann aber auch iiber die 3. Ableitung erfolgen:
f7(1,5)#0.
Die Funktion f'hat die Wendestelle (gerundet) bei 1,5. 15
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d)

Der Tiefpunkt gibt den Zeitpunkt mit der geringsten Einwohnerzahl und die
dazugehdrige Einwohnerzahl an. (Nach ca. 8 Jahren hat die Einwohnerzahl mit
etwa 32.000 Einwohnern ihr Minimum erreicht. Danach stieg sie wieder an.)

An der Wendestelle steigt die Einwohnerzahl am stérksten. (Nach ca. 15 Jahren
hat das Bevdlkerungswachstum seinen Hohepunkt erreicht.)

Die Klammerpassagen werden von den Priiflingen nicht erwartet.

10

F(x)=10-¢ " +k-e7" +6x
F'(x)==5¢""" =3k-e7* +6
f(x)==5¢""" +6e7 +6

Vergleich der Koeffizienten von /" und f:
Aus -3k =6 folgt k=-2.

Danach gilt: F(x)=10-¢"> =2-¢7" +6x.

Berechnung des Integrals:

1,5
[ £ dx=[10e"5 ~ 26 +6x] " =4,724-0,022+9-10+2=5,70
0

Letzter Zwischenschritt nicht verlangt, da die Rechenschritte moglicherweise auf
dem Taschenrechner gespeichert waren.

Berechnung der durchschnittlichen Einwohnerzahl in diesen 15 Jahren:
5,70

L5
Dies entspricht einer durchschnittlichen Einwohnerzahl von etwa 38.000.

=3,80.

Die Stadt erhielt Fordermittel in Hohe von etwa 38 Millionen DM.
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I | I | III
f) 'S y

Unter diesen Bedingungen wiirde die Einwohnerzahl immer langsamer steigen
und nie den Wert von 60000 Einwohnern tibersteigen. Dies erhdlt man aus der
Funktionsvorschrift.
Die Einwohnerzahl wird sich wohl anders entwickeln, da z.B. weitere Firmen
erdffnen oder schlieen konnten, die Alterspyramide sich auswirkt oder wegen
der schonen Lage sich die Zuwanderung verstarkt. .. 5 110

Insgesamt 100 BWE | 20 | 60 | 20
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1.1 Zwei Geraden

In einem kartesischen Koordinatensystem sind zwei Geraden gegeben:

4 —4 0 -1
g: x=[6|+r| 5 und h: x=|6|+s:| 0 , r,seR.
4 4 8 1

a) Die Gerade g hat mit der x;-x,-Ebene den Schnittpunkt P (8 | 1 | 0) und mit der x,-x;-Ebene den
Schnittpunkt R (0 | 11 | 8). Zeichnen Sie g, P und R in das beiliegende Koordinatensystem ein.
Berechnen Sie die Schnittpunkte O und S von / mit der x;-x,-Ebene bzw. mit der x,-x;-Ebene und
zeichnen Sie 4, O und S ebenfalls in das Koordinatensystem ein (s. Anlage).

b) Untersuchen Sie die Lage von g und / zueinander und bestimmen Sie gegebenenfalls den Schnitt-
punkt.

c) Der Punkt 7' (4 | 6 | 4) bildet mit den Punkten P und Q das Dreieck D;.
Zeichnen Sie D) in das Koordinatensystem ein.
Weisen Sie nach, dass D, rechtwinklig, aber nicht gleichschenklig ist und berechnen Sie den Fla-
cheninhalt von D;.

d) Der Punkt 7' (4 | 6 | 4) bildet mit den Punkten R und S das Dreieck D,.
Zeichnen Sie D, in das Koordinatensystem ein.
Beschreiben Sie, wie man nachweisen konnte, dass D, und D, kongruent sind. (Es miissen keine
Rechnungen durchgefiihrt werden.)

e) Betrachten Sie einen Punkt U, der weder auf g noch auf 4 liegt. Gesucht ist eine Gerade durch U,
die g und % in zwei verschiedenen Punkten schneidet.
Beschreiben Sie mit Angabe von Begriindungen, wie diese Untersuchung durchgefiihrt werden
kann.
Fiihren Sie diese Untersuchung fiir den Punkt U (3 | 0 | 1) durch.
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Anlage zur Aufgabe ,,Zwei Geraden“

s}

O

\ 4

Ma2-GKLM-AT Seite 22 von 37



Freie und Hansestadt Hamburg Gymnasien, Gesamtschulen, Technische Gymnasien
Behdrde fiir Bildung und Sport Zweittermin
Abitur 2005

Lehrermaterialien zum Grundkurs Mathematik

Erwartungshorizont

Zuordnung,

Losungsskizze Bewertung

I | II | IO

a) | Zeichnung s.u.

Bestimmung von O:

0(q11 g2l 0) A und Q € h
O—s=¢q; N6=¢g, N8+s5s=0
s=-8,01=8,42=6

Q hat also die Koordinaten (8 | 6 | 0).

Bestimmung von S:
Aus der Geradengleichung erkennt man, dass S die Koordinaten (0 | 6 | 8) hat.

Es kann aber auch wie bei der Bestimmung von Q gerechnet werden.

Grafische Gesamtdarstellung (enthdlt auch die Aufgabenteile c) und d)):
A x,

D
[~

~-
%

N\
AN

Cn

N

N\
\

jn)
™~

N,
N\

A h/
/

Fiir die grafische Gesamtdarstellung konnen bis zu 10 Punkte vergeben werden.
Dieses Punktekontingent ist in den 25 Punkten fiir Aufgabenteil a) enthalten. 10| 15
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b)

Bestimmung eines moglichen Schnittpunktes ' von g und A:
4 -4 0 -1

Ansatz: xg :}h S |6|+r| 5 |=]|6|+s 0
4 4 8 1

Ar+s=—4 AN5r=0 N4r—-s=4
r=0 AN s=—4 = gund /& schneiden sich in V(4| 6| 4).

Alternative: Der gemeinsame Punkt V kann auch aus den Geradengleichungen
(r = 0 und s = —4) erkannt werden.

10

Zeichnung s. Losungsskizze zu a).

Uberpriifung der Rechtwinkligkeit:
8-8) (0 4-8) (-4

Es gilt: PO=| 6-1|=|5|, OT=|6-6|= 0 |undsomit PO-OT=0.
0-0) \0 4-0 4

= D hat in Q einen rechten Winkel.

Weiter gilt: ‘FQ‘ =5 A ‘Qﬂ = /32 = D, ist nicht gleichschenklig.

Berechnung der Fldcheninhalts:

Fiir den Flacheninhalt eines rechtwinkligen Dreiecks mit den Kathetenldngen a

und b gilt: F(D) = %-a-b — F(Dy)=10 2 = 14,14 (FE).

25

d)

Zeichnung s. Losungsskizze zu a).

Man kann priifen,
ob die beiden Dreiecke in drei Seiten, in zwei Seiten und dem eingeschlossenen
Winkel oder in einer Seite und zwei Winkeln {ibereinstimmen.

Man kann priifen, ob U in der von g und h aufgespannten Ebene E, liegt. Ist dies
der Fall, gibt es unendlich viele Geraden mit der angegebenen Eigenschaft. st
dies nicht der Fall, gibt es keine Gerade mit der angegebenen Eigenschaft.
Untersuchung fiir U(3 |0 1):

0 -4 -1
Eine mogliche Darstellung von E;: X=|6 [+7-| 5 |+5-| 0

8 4 1

Ma2-GKLM-AT

Seite 24 von 37



Freie und Hansestadt Hamburg Gymnasien, Gesamtschulen, Technische Gymnasien

Behdrde fiir Bildung und Sport Zweittermin
Abitur 2005
Lehrermaterialien zum Grundkurs Mathematik
Losungsskizze %‘gﬁgﬂtﬁi
I | I |10
3 0 -4 -1
Danngilt: Ue E;, & |0 |=|6|+r-| 5 |[+s-| 0
1 8 4 1
Die erste und die dritte Zeile des zugehorigen Gleichungssystems widersprechen
sich. U liegt nicht in £,. Es gibt demnach keine Gerade durch U, die g und /
auBerhalb ihres Schnittpunktes schneidet. 5120
Insgesamt 100 BWE | 25 | 55 | 20
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1.2 Konzerthalle

Durch die Eckpunkte

0,(01010)  4,(3025[0) B,(3]225[0) €, (0]2]0)
0,(010/1,5) 43025105 B (3]225/1) G(0]2]2)

sind Daten fiir die Skizze einer modernen Konzerthalle im kartesischen Koordinatensystem gegeben,
1 Langeneinheit entspricht 10m.

Die Punkte Oy, 4, B, und C, begrenzen die Grundfliche,
die Punkte O,, 4,, B> und C, sind die Eckpunkte der Dachfliche.

a) Zeichnen Sie die Konzerthalle in das vorliegende Koordinatensystem ein.
Weisen Sie nach, dass die Eckpunkte der Dachfldche in einer Ebene E liegen, und geben Sie eine
Gleichung von E an.

b) Zeigen Sie, dass das Dach die Form eines Rechtecks hat, aber kein Quadrat ist, und bestimmen Sie
das FldchenmaR der Dachfliche.

¢) Fiir Gebdude mit einer Grundfliche von mehr als 700m” muss eine Extra-Grundflichensteuer be-
zahlt werden. Ist dies fiir die Konzerthalle der Fall? Begriinden Sie Ihre Antwort.

d) Aus Sicherheitsgriinden sollen zwei senkrechte Stiitzpfeiler s; und s, eingezogen werden.
sy stiitzt das Dach im Mittelpunkt der Dachfliche, s, wird tiber dem Punkt P (1 | 1,5 | 0) errichtet.

Beschreiben Sie, wie man die Langen der beiden Pfeiler berechnen kdnnte, und
bestimmen Sie die Lange des Pfeilers s;.
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Anlage zur Aufgabe ,,Konzerthalle*

—

X

1 LE entspricht 10 m.
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Losungsskizze %i:gﬁiﬁi
| II |10
a) A X,
- o C
//7 T2
//
2
1
0,
Vul >
1 /
// 2 //
~ /
2 ‘/
A B,
X1
Bestimmung der Ebene E durch O,, 4, und C;:
0 3 0
E:Xx=| 0 |[+7r] 0,25 |+s| 2 |;r,seR
L5 -1 0,5
Priifung, ob B, in E liegt:
Ansatz:
0 3 0 3 3r=3
0 [+7r[ 0,25 |+s| 2 |=|2,25|< 0,257 +25=2,25
L5 -1 0,5 1 —r+0,55=-0,5
Aus 3r =3 folgt: = 1. In Gleichung (3) eingesetzt ergibt sich: s= 1.
Probe in Gleichung (2): 2,25 = 2,25.
Also liegt B, in E.
Es kann auch ohne Rechnung erkannt werden, dass B, fiir v =s = 1 in E liegt. 20| 5
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| II | I
b) | Berechnung der Seitenldngen:
3 -3
0,4,|=| 0,25 | =4/10,0625 B,C,|=|| 0,25 ||=+/10,0625
-1 1
0 0
[4.B,]=| 2 |=42s C.0,|=| -2 | =425
0,5 -0,5
Die Dachfliache hat die Form eines Parallelogramms.
Nachweis, dass einer der Winkel ein rechter Winkel ist:
3 0
Es gilt: 0,4,-0,C,=| 0,25 |-| 2 |=0.
-1 0,5
Die Dachfliche hat die Form eines Rechtecks.
Berechnung des FlachenmalBes der Dachfliche:
F(D) = /10,0625 /4,25 = 6,5395FF .
Die Dachfléche ist ca. 654 m* groB. 35
¢) | Es muss keine Extra-Steuer bezahlt werden, denn die Grundfldche ist kleiner als
die Dachfliche, und diese betréigt weniger als 700 m®.
Es ist auch méglich, den Fldcheninhalt der Grundfliche zu berechnen und dann
die Frage nach der Grundsteuer zu beantworten. Hier kommen zwei Moglichkei-
ten in Frage:
1. Berechnung mit Hilfe elementargeometrischer Uberlegungen. Die Grundfli-
che ist ein Parallelogramm mit der Grundseite g = 2 LE und der Hohe 4 = 3
LE.
2. Berechnung mit Hilfe der Vektorrechnung und der Formel fiir den Flichen-
inhalt eines Parallelogramms.
Das Parallelogramm hat einen Fliacheninhalt von 6 FE. Das Fldchenmal3 der
Grundfliche betriigt also 600 m”. 15
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| II | IO
d) | Mdgliche Berechnung der Hoéhe von sy:
Man berechnet den Schnittpunkt S; der Diagonalen der Dachfliche oder den
Mittelpunkt M einer der Diagonalen. Die x;-Koordinate dieses Punktes gibt die
Hoéhe von s (in Langeneinheiten) an.
Mogliche Berechnung der Hohe von s,:
Man bestimmt den Punkt R(1 | 1,5 | r), der auf der Dachfldche liegt. Die x3-
Koordinate » gibt die Hohe von s, (in Langeneinheiten) an.
Berechnung von s;:
L5
- 1 /= — . . .
s, =;(a2 +c, ) =[1,125 |, die x3-Koordinate ist 1,25.
1,25
Die Lange des Pfeilers s; betrdgt also 1,25 LE entsprechend 12,5 m. 5120
Insgesamt 100 BWE | 20 | 60 | 20
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STOCHASTIK 1
1.1 Welche Urne ist das?

Betrachten Sie zwei Urnen.

Die Urne U, enthilt 6 schwarze und 4 weille Kugeln.

Die Urne U, enthilt 3 schwarze und 7 weile Kugeln.

In den folgenden Aufgabenteilen werden immer einzelne Kugeln mit Zuriicklegen gezogen.

a) Aus der Urne U soll 10-mal mit Zuriicklegen gezogen werden.
Berechnen Sie (ohne Tafelwerk) die Wahrscheinlichkeit, dass
e nur schwarze Kugeln gezogen werden
e genau 5 schwarze Kugeln gezogen werden
e hochstens 2 schwarze Kugeln gezogen werden
e mindestens 3 schwarze Kugeln gezogen werden.

Es muss bei jeder Rechnung nicht nur das Ergebnis, sondern auch der Rechenweg erkennbar sein.

b) Betrachten Sie nun folgendes Stufenexperiment:
Mithilfe eines Miinzwurfs wird eine der beiden &uflerlich nicht unterscheidbaren Urnen ausgewahlt.
AnschlieBend wird 10-mal mit Zuriicklegen aus dieser Urne gezogen.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit oder bestimmen Sie mit Hilfe des Tafelwerks, dass
e genau 5 schwarze Kugeln gezogen werden
e hochstens 2 schwarze Kugeln gezogen werden
e mindestens 3 schwarze Kugeln gezogen werden.

Jetzt wird Thnen folgendes Spiel angeboten: Der Spielanbieter wéhlt mithilfe eines Miinzwurfs eine
der beiden duBerlich nicht unterscheidbaren Urnen aus. Sie diirfen dann zu Testzwecken 10-mal mit
Zuriicklegen eine Kugel aus dieser Urne ziehen.

AnschlieBend miissen Sie sich entscheiden, ob Sie fiir einen Spieleinsatz von 70 € an dem Spiel teil-
nehmen. Wenn Sie teilnehmen, erhalten Sie eine Auszahlung von 15 € fiir jede schwarze Kugel, die
sich in der ausgewédhlten Urne befindet.

¢) Natiirlich lohnt sich nur die Urne U;. Wenn Sie wiissten, dass die Urne U, ausgewéhlt wurde, wiir-
den Sie wohl nicht spielen. Viele schwarze Kugeln beim Testen sprechen fiir U;.

Ein Statistiker berédt Sie: Er schldgt vor, nur dann zu spielen, wenn mehr als 5 schwarze Kugeln ge-

zogen werden.

e Nehmen Sie an, dass die Urne U, vorliegt, und bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir,
dass Sie dennoch den Rat bekommen zu spielen.

e Nehmen Sie andererseits an, dass die Urne U, vorliegt, und bestimmen Sie die Wahrscheinlich-
keit dafiir, dass Sie dennoch den Rat bekommen nicht zu spielen.

e Interpretieren Sie die beiden Ergebnisse vor dem Hintergrund der Methode des ,,Testens von
Hypothesen®.

d) Nachdem Sie 10 mal gezogen haben, stellen Sie fest, dass genau 5 Kugeln schwarz waren.
Nach dem Rat des Statistikers sollten Sie nun die Finger von der Urne lassen.
Aber irgendwie reizt es Sie doch, auf das Spiel einzugehen. Sie beschlieBen deshalb, die (durch
das Versuchsergebnis bedingte) Wahrscheinlichkeit dafiir auszurechnen, dass die angebotene Urne
doch die Urne U ist.
Zeigen Sie, dass diese Wahrscheinlichkeit ungefiahr 66% betragt.

e) Bei einer Entscheidung flir das Spiel wiirden Sie also — bei genau 5 gezogenen schwarzen Ku-
geln — mit 66% Wahrscheinlichkeit 90 Euro einnehmen. Fiihren Sie diesen Gedanken zu Ende und
berechnen Sie dazu den (durch das Testergebnis bedingten) Erwartungswert Ihrer Spieleinnahmen.
Begriinden Sie dann eine Entscheidung fiir oder gegen die Teilnahme am Spiel.
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Beim 10-fachen Ziehen mit Zuriicklegen aus der Urne 1 ist die Anzahl der

schwarzen Kugeln (10- % ) -binomialverteilt.

- P(,alle Kugeln schwarz®) = p' =0,6" = 0,60%

10 6 5 4 5
- P(,,5 schwarze Kugeln*) = =1 1—1| =20,07%
5 10 10

- P(,,hochstens 2 schwarze Kugeln aus U;*) =

10 9 10 2 8
(1) Ho_g_(ij .\ (ﬁj (i) ~1.23%
10 10 {10 2 10 10

- P(,,mindestens 3 schwarze Kugeln aus U;*) = 1-1,23 % =98,77 % .

20 5

b)

Man betrachtet die ganze Situation als Stufenexperiment und wendet die Pfadre-
geln an: Auf der ersten Stufe wird eine Urne mit der Miinze ausgewiirfelt:

P(Ul):P(Uz):%

und dann wird aus dieser Urne mit Zuriicklegen 10 mal gezogen.

Wegen der Gleichverteilung der beiden Moglichkeiten auf der ersten Stufe,
muss man die Wahrscheinlichkeiten der betrachteten Ereignisse fiir beide Urnen
berechnen, und dann jeweils arithmetisch mitteln.

Fiir U; ist die Rechnung schon in a) erfolgt, fiir U, kann diese analog zu a)
oder schneller mit Hilfe des Tafelwerks ( p = 0,3 ) erfolgen:

P(,,5 schwarze Kugeln aus Uy,*) ~ 10,29 %

P(,,hochstens 2 schwarze Kugeln aus U,*) ~ 0,0282 + 0,1211+ 0,2335
~ 38,28 %

P(,,mindestens 3 schwarze Kugeln aus U,*) = 1-38,28 %=61,72 %.
Es ergeben sich daraus folgende Mittelwerte:
- P(,,5 schwarze Kugeln®) =~ 15,18 %
- P(,,hochstens 2 schwarze Kugeln*) = 19,76 %
- P(,,mindestens 3 schwarze Kugeln*) =~ 80,24 %

10710 _
Dem Tafelwerk entnimmt man: P, = ZE L j . (O,3)k . (0,7)10 . 4,73%

k=6

510
Dem Tafelwerk entnimmt man: P, = Z[k J 0,6 -0,4" =36,69%

k=0
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I | I |10
Hier wird also auf dem 5%-Signifikanzniveau die Hypothese
H, : Es handelt sich um die Urne U,
gegen die Nullhypothese
H : Es handelt sich um die Urne U,
getestet.
P entspricht der Irrtumswahrscheinlichkeit 1.Art,
P, entspricht der Irrtumswahrscheinlichkeit 2. Art.
Die Entscheidungsregel ist sehr ,,vorsichtig®. 20 | 5
d) |Da die Anfangsverteilung fiir die beiden moglichen Urnen als Gleichverteilung
(Miinzwurf) angenommen wird, vereinfacht sich die Rechnung z.B. mit Hilfe
des Satzes von Bayes in folgender Weise:
PWU=U, |K =5)
B(10;0,6 ;5 0,6’ -0,4°
- (10:0,65) 0 DR_661%
B(10;0,6;5)+ B(10;0,3;5 0,6°-0,4 +0,3-0,7 5110
e) | Wir fassen den ,,Wert™ der Urne als Zufallsvariable ¥ auf:
W(U,)=6-15€ =90€ W(U,)=3-15€ =45€
Mit P(U,)=0,66 und PU,)=0,34
erhalten wir: EW)=0,66-90€ + 0,34-45€ =74,7€.
Die ,,Werterwartung™ ist also grof3er als der Kaufpreis von 70 € .
Wenn man die ,,Werterwartung* im Vergleich zum Kaufpreis als Entschei-
dungskriterium wahlt, dann sollte man sich nach dem Testergebnis K = 5 auf
das Spiel einlassen. 515
Insgesamt 100 BWE | 25 | 55 | 20
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STOCHASTIK 2

1.2 Alkoholsiinder

In einer bestimmten Stadt an einer bestimmten Stelle fiihrt die Polizei in regelméfigen Abstdnden in
der Nacht von Sonnabend auf Sonntag zwischen 1 Uhr und 4 Uhr Verkehrskontrollen durch. Dabei
muss der Fahrer ,,in die Rohre pusten® und es wird dabei festgestellt, ob der Alkoholgehalt im Blut im
gesetzlich erlaubten Rahmen liegt oder nicht. Aus mehrjahriger Erfahrung weif3 die Polizei, dass unge-
fahr 10 % der Fahrer um diese Zeit an dieser Stelle die ,,Promillegrenze® iiberschreiten. Wir nennen
diese Personen hier kurz ,,Alkoholsiinder®. Es soll angenommen werden, dass die Anzahl der Alkohol-
stinder in den Verkehrskontrollen einer Binomialverteilung geniigt.

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass in einer Nacht bei 20 Kontrollen
o genau zwei Alkoholsiinder ermittelt werden
o nicht mehr als zwei Alkoholsiinder ermittelt werden
o mindestens drei Alkoholsiinder ermittelt werden
o der erste ermittelte Alkoholsiinder im letzten oder vorletzten kontrollierten Auto sitzt

o genau zwei Alkoholsiinder ermittelt werden und diese beiden auch noch in zwei aufeinander
folgenden Kontrollen erfasst werden.

b) Um die Quote der Alkoholsiinder zu senken, werden probeweise Warnschilder der Verkehrswacht
aufgestellt. Nach einigen Wochen soll nun an Hand einer Messung von 100 Autofahrern ermittelt
werden, ob diese Maflnahme auf dem 5% Niveau (o < o, =5% ) zu einer signifikanten Senkung

der bisherigen Quote der Alkoholsiinder gefiihrt hat (Nullhypothese: p >210%).

Sie konnen zur Berechnung die Tabelle in der Anlage verwenden.

o Begriinden Sie, dass man genau dann auf dem 5% Niveau von einer signifikanten Senkung der
Alkoholsiinderquote sprechen sollte, wenn hochstens 4 Alkoholsiinder ermittelt werden.

o Falls durch die Warnschilder die Alkoholsiinderquote tatséchlich auf 5% gesenkt worden wé-
re, wie grofl wire dann bei dem Test die Wahrscheinlichkeit § fiir den Fehler 2. Art ?
Interpretieren Sie das Ergebnis.

¢) Es wird nun angenommen, dass bei dem Test aus b) unter den 100 Autofahrern nur 3 Alkoholsiin-
der ermittelt werden. Es liegt also ein signifikantes Ergebnis vor und eine Biirgerinitiative tritt des-
halb dafiir ein, auf vielen weiteren StraBenabschnitten die Schilder aufzustellen. Darauf argumen-
tieren einige Haushaltspolitiker, dass dies wegen der hohen Kosten erst zu vertreten wére, wenn
die Alkoholsiinderquote dadurch von 10 % auf unter 5% gesenkt wiirde. Beurteilen Sie das Test-
ergebnis im Hinblick auf diesen Anspruch.

d) Beurteilen Sie die oben gemachte Annahme, dass die Anzahl der Alkoholsiinder in den Verkehrs-
kontrollen binomialverteilt ist.
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Anlage zur Aufgabe ,,Alkoholsiinder

Auszug aus einem Tafelwerk der summierten Binomialverteilung

F(n,p;k) =B, p;0)+...+B(n,p;k) = [Z]-p0~(l—p)("0)+...+[n]-pk-(1—p)(”k)

k
p

n k 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,1 0,15
0 0,3660 0,1326 0,0476 0,01649 0,0059 0,0000 0,0000
1 0,7358 0,4033 0,1946 0,0872 0,0371 0,0003 0,0000
2 0,9206 0,6767 0,4198 0,2321 0,1183 0,0018 0,0000
3 0,9816 0,8540 0,6472 0,4295 0,2578 0,0078 0,0001
4 0,9966 0,9492 0,8179 0,6289 0,4360 0,0237 0,0004
5 0,9995 0,3845 0,9192 0,7884 0,6160 0,0576 0,0016
6 0,9999 0,9959 0,9688 0,8936 0,76G60 01172 0,0047
7 0,9991 0,9894 0,9525 0,8720 0,2061 0,0122
8 0,9998 0,9968 0,9810 0,9369 0,32209 0,0275
9 0,9991 0,4932 0,9718 0,4513 0,0551
10 0,9998 0,9978 0,9885 05832 0,0994
1 0,9993 0,9957 0,7030 0,1635
12 0,9998 09925 08018 0,2473
13 0,9995 0,87 61 0,2474
14 0,9999 09274 0,4572
100 15 0,9601 0,5683
16 09734 06725
17 0,9900 0,7633
18 0,9954 0,8372
19 0,9980 0,8935
20 0,9992 0,9337
21 0,9997 0,9607
22 0,9999 0,9779
23 0,9881
24 0,9939
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Erwartungshorizont

Losungsskizze

Zuordnung,
Bewertung

I | I

III

20
- P(,genau 2 Alkoholsiinder”) = ( 5 ]~O,12 0,9 =28,5%.

P(,ni . o (20 k 20-k _ 0
- ,hicht mehr als 2 Alkoholsiinder”) = Z K -0,1-0,9 =67,7% .

k=0
- P(,,mindestens 3 Alkoholsiinder)=1-67,7% =32,3%.

- P(,der erste Alkoholsiinder sitzt im letzten oder vorletzten kontrollierten
Auto”) =(0,9"+0,9")-0,1=2,9%
oder auch
P(,.der erste Alkoholsiinder sitzt im letzten oder vorletzten kontrollierten
Auto”) =0,9"-0,1+0,9"*-0,1-0,9+0,9"-0,1=2,9%.

- P(,genau zwei Alkoholsiinder aufeinander folgend*) =19-0,1°-0,9"* = 2,9 %.

15| 20

b) | Die berechneten Wahrscheinlichkeiten kdnnen der Tabelle entnommen werden.

Bestimmung des Ablehnungsbereichs:

4,100
Es gilt: Z( . J-O,lk 10,9 =2,37% , aber

k=0

)

5
k=0

100
[ A j~0,1" -0,9'"*% =5 76%

Also sollte die Nullhypothese H, : p 20,1 verworfen werden, wenn weniger als
5 Alkoholsiinder ermittelt werden.

Bestimmung des Fehlers 2. Art:

4
B=1->("")-(0,05)"-(0,95)"" =56,4%
k=0

Dieser Wert ist sehr hoch. Selbst wenn die Alkoholsiinderquote deutlich gesenkt
wiirde, ist die Wahrscheinlichkeit grof3, dass der Test dies nicht ,,entdeckt®.

10| 30

¢) |Da3 <4, spricht das Ergebnis signifikant fiir eine Senkung der Alkoholsiinder-
quote.

Wenn die Haushaltspolitiker der MaBBnahme grundsétzlich negativ gegeniiber-
stehen, konnten sie eine Begriindung dafiir verlangen, dass die Quote unter 5%
liegt, um der MaBBnahme zuzustimmen, also verlangen, dass die Nullhypothese
H,:p=0,05 mit Signifikanz verworfen werden kann. Dann wire der Ableh-

. . 1. L, (100 k 100-k _ 0
nungsbereich £ <1 . Es gilt ndmlich z X -0,05"-0,95 =3,71%, aber

k=0
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Zuordnung,
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| 1|1

2. (100
> +0,05-0,95"" =11,83%.
k=0 k
Vor diesem Hintergrund ist das Ergebnis nicht signifikant, sie wiirden die MalB-
nahme ablehnen.

Wenn sie der MaBnahme dagegen grundsitzlich positiv gegentiiberstehen, wiir-
den sie sich nur absichern und die Maflnahme nur dann ablehnen, wenn die
Nullhypothese H,: p <0,05 signifikant abgelehnt werden muss. Dann wire der

Ablehnungsbereich £ >10. Es gilt ndmlich

2,100
1—2( . ]-o,osk +0,95'" ~1-97,18% = 2,8%, aber
k=0

: 100 k 100-k
=2, ]-0,05"-0,95" ~1-93,69%~6,3%.
k=0

So gesehen liegt keine Signifikanz vor. Sie konnen damit nicht begriinden, dass
die Alkoholsiinderquote tiber 5% liegt und wiirden die MaBinahme billigen.

Diese ausfiihrliche Losung wird nicht erwartet .Um die volle Punktzahl dieses
Aufgabenteils zu erreichen, wird mindestens einer der beiden Testvorschldge
erwartet und die darauf basierende Interpretation des Testergebnisses von drei
ermittelten Alkoholsiindern.

15

d)

Es geht um die Frage der stochastischen Unabhéngigkeit des ,,Trinkverhaltens*
der einzelnen Fahrer. Diese ist z.B. dann nicht gegeben, wenn einige die Kon-
trollstelle entdecken bzw. davon erfahren haben, wenn ,,Gruppen‘ fahren (z.B.
eine Hochzeitsgesellschaft) oder wenn z. B. in der Sylvester- oder Rosenmon-
tagnacht gemessen wird.

Es wird von den Schiilerinnen und Schiilern eine ,,ergebnisoffene” zusammen-
héingende Darstellung erwartet.

10

Insgesamt 100 BWE

25150 | 25
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